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Wir fiihren Wissen.

494 43. Erdmagnetismus,

dem Festlande gewissermaassen ein Uebergewicht haben, so dass

der magnetische Pol der Erde nicht mit dem geographischen zu-
sammenfallen kann, sondern von demselben um einen von der -
Grosse und Lage des Festlandes abhiingigen Betrag verschoben
werden muss. Der Rechnung Mexzzer’s entsprechend, werden

die Componenten der einzelnen Erdtheile der Sitdhemisphiire be-
rechnet und die Lage des magnetischen Siidpols construirt. Es
finden sich die Coordinaten:
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anzunehmen ist. Die Rechnung Mgenzzer's zeigt noch bessere
Uebereinstimmung, namentlich in der Breite, so dass man anf
Grund derselben den Gedanken wohl weiter verfolgen darf, die
erwithnte IHypothese iiber die Beeinflussung der Erdstrome durch
die Vertheilung von Land und Wasser einer exacteren Behand-
lung zu unterwerfen. FEsch,

C. Fourge, Die Isogonen in Asien. Archiv der Seew. 11 (8), 1888,

Verf. macht den Versuch, die Strome graphisch darzustellen,
welche die Richtung der Magnetnadel an der Erdoberfliche be-
dingen koénnen, d. h. er zieht z. B in dem bekannten sibirischen
Oval iiberall die Normale zur Declinationsrichtung, oder einfacher,
er zieht an jedem Punkte einer Isogone ,Stromstriche®, die mif
dem entgprechenden Breitengrade einen Winkel bilden, den er,
um die Wirkung besser hervorzuheben, gleich dem doppelten
Declinationswinkel annimmt. Auf der Nullisogone sind also alle
Striche parallel den Breitengraden. Lisst man die Striche in ein-
ander iibergehen, so erhiilt man Curven, aus deren Dichte vielleicht
ein Riickschlugs auf die erdmagnetische Intensitit moéglich ist, die
aber immerhin ein einfacheres Bild der magnetischen Verhiiltnisse
geben, als die Isogonen mit ihren vielen Schleifen. Esch.

M. EscueNHAGEN. Die siiculare Variation der erdmagnetischen
Inclination zn Wilhelmshaven. Archiv der Seew, 11 (4), 1888,

Aus den Beobachtungen vom Jahre 1872 an berechnet der
Verf. fiir die siculare Variation der Ineclination die Formel:
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